

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА В ОБРАЗОВАНИИ

«ЖИВИ ОФФЛАЙН», ИЛИ ПРОФИЛАКТИКА ИНТЕРНЕТ-РИСКОВ СРЕДИ ПОДРОСТКОВ ЧЕРЕЗ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОЕКТЫ



Мария Геннадьевна ПАШИНА,
педагог-психолог МБОУ «Средняя образовательная школа № 10 с углубленным изучением отдельных предметов» г. Череповца

В се чаще мы слышим выражения: «онлайн-среда», «игровизация» на уроках. Ситуации на уроках, когда учеников называют «датами», «геймерами», «одиличами» в цифровом мире и не представляющими свою жизнь без гаджетов. Интернета и социальных сетей. Интернет захватывает умы и душа и подстерегает каждого, кто даже не подозревает широкие возможности для удовлетворения самых разных потребностей в познании, общении и досуге, в самостоятельности и независимости. Онлайн-игры и социальные подростковые сети, конечно же, смотрят на жизнь через экран монитора, склонны к чрезмерной сетевой активности и к геймификации своей жизни. Тем самым они подвергаются риску реальной опасности и опасностью социального изоляции (игровой зависимости).

В 2016/2017 уч. г. в школе № 10 в целях профилактики компьютерной (в том числе сетевой и игровой) зависимости учащихся разработаны программы «Живи офлайн!». Программа предназначена для подростков, в том числе для тех, кто уже в возрасте 9–11 лет наблюдался всплеском активности и самостоятельности в использовании гаджетов, социальных сетей и различных интернет-ресурсов. Программа ориентирована на минимизацию деструктивного влияния Интернета на учащихся школы через организацию учащихся через различные социальные, развивающие мероприятия, а также создание условий для снижения гаджет-активности на переменах (попытка замены онлайн-игр настольными, интеллектуальными).

Мы выступаем в программе несколько блоков:

1. Мониторинг интернет-активности (анионимные анкетирования учащихся и родителей), анализ тенденций, введение в тему общения, увлечения онлайн-играми, группами и пабликами социальных сетей, в частности сети ВКонтакте и т.п.;
2. Развитие культуры безопасной сетевой активности, минимизация риска. Этот блок традиционно уже не первый год реализует классные руководители через различные формы работы с учащимися и их родителями: классные часы, занятия в группах, круглые столы и т.д.;
3. Создание условий и стимулирование интереса к офлайн-активности и социальным сетям. Одним из важнейших социальных подростковых источников общения в том числе игрового».

Этот блок был реализован педагогом-психологом, в том числе через групповой социальный проект «Игромания» и сотрудничество с представителями общественных организаций («Небо над головой», Ассоциация «Активное гражданство», Ассоциация «Лидеры», 5-7 классов).

10-х классов, а также изучение содержания личных страниц и подискуссий в Вконтакте проведено самими учащимися в группах, группами социальных психологов (в том числе игровыми). Оказалось, что характер активности наших учащихся в социальной сети Вконтакте несколько отличается от аналогичных исследований в России (проведенного в 2013 году):

- 1. Уже в 11 лет практически каждый подросток (более 95%) имеет свой профиль (страницу) в социальной сети Вконтакте;
- 2. С возрастом число проверенных, а также удаляемых учащихся, более 50% достигнувших пятидесяти находятся в сети постоянно, в том числе в школе (на переменах).

Следует отметить, что пользователи социальных сетей создают множество профилей (имеют более одного профиля), в том числе фиктивные страницы под различными именами-псевдонимами. В 5-6 классе – каждый пятью, в 7-8 классах – уже три-четыре страницы, а некоторые учащиеся имеют до пяти-шести. Интерес к играм, шуткам и мемам от 7-го к 10-му классу постепенно угасает, но растет интерес к серьезным философским темам, больше времени приобретают для самостоятельной работы и творчества. Учащиеся 7-х классов пускаются в самостоятельный поиск информации о себе и мире, но по-прежнему интересуются социальными сетями и игровыми блогами. Основные интересы в 7-х классах, связанные не с опасными деструктивными и депрессивными группами, о которых много пишут и говорят в этом году, а с новыми интересами.

Вот некоторые в ходе исследования информации стала достоянием педагогов и родителей, кому-то из них это помогло снять излишнюю тревогу, а кому-то – наоборот, подтолкнуть к более пристальной внимание к социальной деятельности своего ребенка.

Участники другого социально-психологического проекта «Игромания» начали проводить исследования игро-активности среди учащихся, включаясь в создание интересных развивающих настольных игр, величиной как веселые экспресс-игры для первоклашек («Добьель», «Сображкирум», «Логика», «Кубики», «Точки» и др.). Так, сплоченные стратегии, в которых дети могут играть после уроков («Квадро», «Клонизатор», «Диксит» и др.);

- с помощью сотрудников компаний «Небо над головой» в школе № 10 был организован конкурс «Создай игру», на котором участники-ученики познакомились с diversity нормами настольными играми, выбрали темы, в которые хотели бы поиграть еще (некоторые из полученных наш школьный проектов были опубликованы в интернете, например, в игре «Сображкирум»);
- подготовила группа добровольцев-игромастеров из числа пятиклассников (4 чел.), каждый из которых освоил дошки для 2-3 игр, их симпатично раскрасили и распечатали, чтобы в дальнейшем использовать для проведения мероприятий в школе, а также предложить им альтернативную, но менее яркую и захватывающую соффлайн-деятельность и привлекательные условия для живого оффлайн-общения.

Правильность, увлеченность, великолепность и интересность, а также позитивность – это качества, которые мало известны, но не менее доступны в силу их высокой стоимости. В то же время их развивающие возможности огромны и многогранны – это и развитие критического мышления (проверка истинности утверждений), и мышления, воображения, и коммуникации в группе (умение достаточно проективно и вымысливать, уважать соперников), и способности к саморегуляции (создание общих норм, правил, этикета, афоризов). Мы в школе стараемся создать условия для самостоятельных играми, но также берутся и за сложные стратегические, такие как «Эволюция», «Лигатдер», «Короли-заторы».

Общесистемные выше социально-психологических проектов в апреле 2017 года успешно наставили в городском конкурсе (проводится ежегодно кафедрой психологии Череповецкого государственного университета). Поступившие к нам сведения о победителях конкурса (Луценко Елена, Малышева Екатерина, Киченковская Каролина) стала абсолютной победительницей конкурса, а пятиклассница «Игромания» (Морозова Арина, Кирюхина Ольга, Соболев Светлана, Смирнова Венесия) отмечена дипломом в номинации «Лучшее исследование».

Мы не стремимся оторвать детей от социальных сетей, но хотим помочь им в социальных сетях. Кафедра имела дело с поклонниками З. Это невозможно и бессмысленно. Мы хотим лишь предостеречь детей от возможных рисков и предложить им альтернативную, но менее яркую и захватывающую соффлайн-деятельность и привлекательные условия для живого оффлайн-общения.

ИСТОЧНИК N 3 2017

23

ИСТОЧНИК N 3 2017

24



Игревая перемена



Игровая в библиотеке


YOUR LOGO

<http://viro.edu.ru/istochnik/2017-3/mobile/index.html#p=27>

26-27/52
▶
◀
◀
▶
🔍
🔍
🔍
🔍
🔍

1/1